

# 更好发挥“双重积极作用” 为推动宁夏经济高质量发展献良策

——宁港澳合作参访团召开港澳政协委员座谈会发言摘编(二)

## 宁港双向赋能 助力货柜中药种植技术发展

徐凯祥



作为港区自治区政协委员，我始终致力于将香港国际化科创资源与宁夏特色产业深度融合。基于香港在货柜中药种植技术领域的全球领先优势，以及宁夏风光电资源禀赋与道地药材产业基础，现提出“以技术为纽带、以产业为载体、以共融为目标”的合作方案，从技术转化、产业协同、机制创新三个方面推动宁港合作升级。

以香港货柜种植技术破解宁夏高价值药材生产瓶颈。香港通过集装箱模块化设计、立体水培系统、人工智能环境控制等技术，已实现铁皮石斛、藏红花等高价值药材的工业化生产。结合宁夏风光电资源禀赋，建议构建“新能源+智能货柜”产业闭环，在红寺堡区、盐池县等风光电富集区，从香港引入“光伏+集装箱种植”专利技术，建设10座模块化药材工厂。在选材方面，譬如重点引入香

港中药创新研发中心培育的金钱莲(需恒温恒湿，市场价超3000元/公斤)及天山雪莲(需低温强光，货柜可模拟海拔4000米环境)，由港方提供种苗及生长模型，宁夏配套建设冷链物流中心，直供香港高端养生市场。联合香港科技园、澳门中药质量研究国家重点实验室，在银川设立“一带一路”现代中药创新中心，推动货柜种植算法、活性成分萃取等15项专利在宁转化。定向培养技术人员队伍，每年选派50名宁夏青年赴香港大学中医药学院参与“双导师制”实训，同步邀请香港专家驻点指导设备运维。

构建“香港研发—宁夏量产—国际认证”价值链。建议引入香港标准及检定中心(HKCAS)，对宁夏货柜药材实施“种植—加工—包装”全流程认证，同步对接欧盟传统草药注册规程，2026年前助力5家企业取得国际市场准入资质。建立“香港展销+宁夏直供”体系，组织宁夏企业参加香港国际中医药展，通过“线上VR药田+线下体验式品鉴”提升品牌溢价。依托香港银行提供的绿色金融产品，为取得国际认证的企业提供跨境供应链融资，利率较内地低1.5个百分点。可参考宁夏益民合作社“智能温室+文旅融合”模式，在银川经开区建设“港式药旅综合体”，集成货柜观光、养生茶饮DIY、AI体质检测等业态，预计年吸引粤港澳游客超20万人次，带动周边餐饮、

民宿增收30%。

在统一大市场框架下设计差异化政策。参照《宁夏土地要素保障新政》，对货柜药材工厂实行“混合用地”试点：允许在农业设施用地上叠加加工车间、科研实验室等功能，土地利用效率提升60%。对引进香港技术的企业，前三年按企业所得税地方留存部分的90%返还，后两年按50%返还。设立“绿色技术进口目录”，对货柜环境控制系统、光谱检测仪等设备免征关税。推动宁夏与香港签署《中药材跨境监管互认协议》，建立检验数据共享、溯源标签互认机制，通关时效从7天压缩至48小时。

作为两地资源枢纽，港澳地区自治区政协委员可着力推动三大行动：联动香港科技园孵化器，每年筛选10项适合宁夏的货柜种植相关技术，通过“概念验证中心—中试基地—规模化量产”三级推进体系落地。开展“宁港中药创客营”，邀请香港浸会大学专家与宁夏益民合作社等企业结对，共同开发药妆、功能性食品等衍生品，目标3年内培育5家产值过亿元企业。策划“港澳青年宁夏药田行”，组织参与货柜种植实操、六盘山生态修复实践，同步邀请宁夏非遗传承人赴港澳展示枸杞炮制技艺，深化双向认知。

(徐凯祥，自治区政协委员，深圳投石产业科技有限公司董事长)

## 加强宁港交流合作 共创区域发展新篇章

郭康平



宁夏与香港两地产业特色各异，但两地经济互补性强，合作潜力巨大。在国家“一带一路”倡议和粤港澳大湾区建设的背景下，深化宁港合作，不仅有助于推动两地高质量发展，更能为内地与港澳的协同发展注入新动能。

建议深化宁港两地经贸合作，实现互利共赢。香港是国际金融、贸易和航运中心，而宁夏

在农业、能源、旅游等领域具有独特优势。两地可重点推动以下合作：在特色农产品贸易方面，宁夏的优质农产品可通过香港的国际平台进入海外市场，借助香港的食品安全认证体系提升品牌价值。在绿色能源方面，宁夏是新能源产业高地，光伏、风电资源丰富，可吸引香港资本参与清洁能源开发，助力香港实现碳中和目标。在服务业对接方面，香港在金融、法律、物流等领域经验丰富，可为宁夏企业“走出去”提供专业支持，宁夏的产业需求也能为香港服务业拓展内地市场提供机遇。

促进宁港两地文旅互动，增进人文交流。宁夏拥有丰富的文化旅游资源，如沙坡头、西夏陵、贺兰山岩画等，可联合香港旅行社推出“塞上江南+东方之珠”特色旅游线路，吸引国际游客。推动宁夏剪纸、花儿民歌等

宁夏非遗文化赴港展演，引入香港影视、设计资源，共同开发文创产品，增强文化影响力。设立宁夏青年创业孵化基地，组织大学生互访、实习项目，增进两地青年在科技创新、乡村振兴等领域的合作。

推动宁港两地科技创新，培育新兴业态。香港在人工智能、金融科技方面领先，可与宁夏的云计算基地联动，探索大数据、智慧城市等领域的合作。鼓励两地高校、科研机构联合攻关，尤其在农业科技、荒漠化治理等领域，共享技术成果。

宁夏与香港的合作，是“优势互补、互利共赢”的生动实践，通过深化经贸往来、人文交流和科技协同，两地必将谱写区域合作的新篇章，为服务国家发展大局作出更大贡献。

(郭康平，自治区政协委员，鸿星联合集团执行董事)

## 加强宁夏对外宣传力度 让世界倾听宁夏声音

高志森



2018年自治区两会期间，我提交相关提案，建议拍摄一部纪录片，专注于向海外宣传宁夏，该提案得到了大力支持，并在自治区党委宣传部的协助下，由我

监制、导演及制作此纪录片——《世界看宁夏》。该片时长1小时，从海外游客的角度出发，强调调体验性，包含了10个小故事，分别展示了宁夏多个景点和美食，将宁夏的自然风光和人文情怀推向国际。在澳大利亚和新西兰的电视及网络平台以及美国城市卫视播放，引起广泛好评。2020年，该纪录片在美国洛杉矶“中美电影节”获得国际性的年度最佳纪录片奖“中华文化传播力奖”。这一奖项意义重大，证明影片以海外视角介绍宁夏，得到海外观众与专业人士电影评委高度认同。

除了在澳大利亚和新西兰的电视网络播放，这部纪录片还在新西兰报及哔哩哔哩、You-

Tube频道、小红书、优酷账号及香港《中华时报》上进行推广。在过去的两个月，该纪录片亦在美国城市卫视(iCiTV)播映，分别于2月6日晚上美西时间18时首播，并于2月7日13时重播。美国城市卫视的观众覆盖人数超过3500万，在全美最大的卫星平台Dish Network上拥有超过1300万订户。《世界看宁夏》这部纪录片得以进一步推广至海外平台，可以说是个突破。

作为港区自治区政协委员，建议加强宁夏在海外的宣传力度。作为一名影视工作者，将尽力为宁夏外宣工作献计出力。

(高志森，自治区政协委员，香港资深电影导演及监制)

## 推动宁港两地写好合作共赢大文章

李灯旭



近日，2025宁港经贸交流合作推介会在香港成功举办，让我近距离感受到了宁夏资源禀赋、

要素保障、营商环境、交通物流、平台载体、葡萄酒、枸杞、中药材、文化旅游等重点优势产业，专门设置了宁夏“名优特”产品展示专区，沃福百瑞、明德中药、厚生记、马兰刺绣等20余家宁夏特色产品企业集中展示了文创非遗、葡萄酒、枸杞、中药材及清凉蔬菜等特色产品，为宁夏企业走进香港、拓展市场搭建了沟通交流平台。通过参加贺兰山东麓葡萄酒推介品鉴会，我对宁夏葡萄酒的优良品质和独特风格也有了更深层次的认识。

香港拥有非常成熟和高效的市场体系，与中国内地及东南亚地区紧密相连，便于销售服务的

辐射和渗透。建议加强香港与宁夏葡萄酒产业的交流合作，建构贺兰山东麓品牌出海战略通道，依托香港跨境电商平台与国际展会资源，推动建立辐射全球的营销网络，拓展国际市场。

我从事影视文娱行业，特别关注宁港两地文化等方面交流合作。宁夏拥有很多文化遗产和丰富的山水资源，将努力促进香港和宁夏在经贸、旅游、文化等领域的交流合作。推动两地加强沟通，一起努力写好合作共赢、共同发展的大文章。

(李灯旭，自治区政协委员，美亚娱乐资讯集团公司董事总经理)

## 持续为加强宁港两地合作交流作出积极贡献

许蔚萱



作为十届、十一届自治区政协委员，我见证了宁夏的快速发展。回首十年来的履职历程，我在协商议政的舞台上探索创新，与人民政协结下不解之缘，深感光荣和自豪。如今，虽因年龄原因不再担任政协委员，但为人民服务的初心永不褪色，政协委员的责任也永不松懈。

建议设立港区自治区政协委员宁夏工作站，每季度组织香港专业人士开展“塞上专家行”，推动宁港两地在金融、科技等领域的深

度合作。搭建数字化履职平台，为往届政协委员开通线上提案通道，用经验与智慧持续为宁夏发展贡献力量。

(许蔚萱，十届、十一届自治区政协委员，晋江市展型电子有限公司董事长)

我与人民政协的情缘将始终铭刻于心，人民政协的优良传统将激励我走好退休后的人生之路。我将持续为加强宁港两地交流合作，助力宁夏高质量发展作出积极贡献。

自2011年宁夏贺兰晴雪酒庄的葡萄酒在英国举行的品醇客

## 努力推动宁夏葡萄酒以更低成本走进香港市场

何耀康



2025宁港经贸交流合作推介会成功举办，参会嘉宾对宁夏多领域发展表现出高度关注。期间，在品鉴晚宴上展示的7款宁夏高端葡萄酒，凭借卓越品质赢得嘉宾广泛认可。

自2011年宁夏贺兰晴雪酒庄的葡萄酒在英国举行的品醇客

世界葡萄酒大赛获奖起，宁夏葡萄酒至今累计斩获超1800项国际大奖，跻身世界优质产区行列。

香港作为国际葡萄酒贸易枢纽，是宁夏葡萄酒走向全球的重要窗口。2013年，由西北农林科技大学李华教授牵头，香港酒类行业协会与内地多个省市葡萄酒协会联合成立了全国葡萄酒协会联盟。2019年，全国政协副主席梁振英首次到宁夏考察，并积极推介宁夏葡萄酒，大力推动葡萄酒产业发展，迅速提升了宁夏葡萄酒在香港市场的关注度。但受多重因素影响，宁夏葡萄酒与香港市场产销对接的进程仍然缓慢。

为突破瓶颈，2024年，我启动“宁夏葡萄酒香港经销商先导计划2.0”，聚焦三大核心策略，积极助力宁夏葡萄酒产业发展：活动引流，精准触达，通

过香港美酒佳肴巡礼以及不同的品鉴活动等，吸收大众消费者，培育核心消费群体；灵活供应，降低门槛，搭建电商平台，协助多家酒庄小批量直供香港，满足个人消费者及餐饮业的即时采购需求；高效对接，经销商在决策前，为其提供具体的消费反馈数据，最终有效与酒庄达成销售对接，增强对产区的信任，降低合作风险。

目前，平台已上线超50款宁夏葡萄酒，正通过持续曝光逐步扩大市场份额，助力更多品牌以更低成本推送至香港市场，进一步促进宁夏葡萄酒在香港的销售与推广。

(何耀康，自治区政协委员，香港酒类行业协会会长、深圳市港葡享信息科技有限公司董事长、晨曦控股国际有限公司董事长)

## 发挥港区委员独特作用 持续焕发履职新活力

阎伟宁



作为连接两地的重要桥梁，港澳地区自治区政协委员要继续充分发挥自身优势，传播国家发展理念，讲述国家发展成就，让更多港澳同胞热爱祖国，也要在推动宁港两地经贸、科技、文化、教育、旅游等诸多方面的交流合作发挥自身的资源和优势。

建议充分发挥“双重积极作用”，当好宁港发展的“连心桥”。我不仅是港区自治区政协委员，

也担任香港宁夏社团联合会第三届会长。近年来，我们通过组织香港工商界赴宁考察、举办宁夏特色产品品鉴会、推介会、为香港市民送温暖活动等，推动两地经贸合作和人文交流持续深化。促成了宁夏留世酒庄干红葡萄酒成为香港立法会“定制款”用酒，以及与香港赛马会(宁夏滩羊现已成为香港赛马会指定的唯一高端羊肉食材)、马车会以及中国荟、维港荟、中环荟等会所均达成合作，

助力滩羊产品打入高端市场。未来，将进一步凝聚在港乡亲力量，搭建更多常态化交流机制，让宁港合作从“共商”走向“共赢”。

聚焦特色产业赋能，打造宁夏品牌的“国际窗”。建议赋能宁夏葡萄酒，借助香港是亚洲葡萄酒贸易枢纽的独特优势，通过香港国际酒展、美酒巡礼等活动，打造贺兰山东麓葡萄酒体验中心，讲好贺兰山东麓风土故事；推动香港检测机构

在宁夏设立分支机构，提升葡萄酒产品国际认证效率。推动香港高端餐饮、酒店与宁夏酒庄合作，定制“宁夏红酒+滩羊”主题菜单，提升品牌附加值。赋能宁夏滩羊，从香港走向东南亚及中东市场。联合香港质检机构建立“滩羊质量标准”，推动认证互认。

建言践行并重，书写履职尽责的“新答卷”。我进一步加大调研深度，深入香港企业、社区，

了解市场需求，为宁夏产业对接提供数据支撑；注重提案质量，围绕“宁夏特色产品跨境贸易便利化”“宁港青年创新创业基地建设”等议题，形成高质量提案；提升服务广度，协助组建在港“宁夏产业服务联盟”，为两地企业提供政策解读、法律咨询等一站式服务。

(阎伟宁，自治区政协委员，香港亚太网络空间港股份有限公司董事总经理)